

ПРАВДА ВОСТОКА

по пятницам

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

16 июля 2004 года

пятница

№ 139 (25328)

Цена свободная



РУДА «КОЛМОКИРА»

емой продукции. Возрастает объем производства таких металлов, как золото, серебро, медь, свинец, цинк. Основная часть продукции отправляется на экспорт.

Заслуживает внимания и работа, проводимая на руднике «Колмокир».

- Здесь ежесуточно добывается около семидесяти тысяч тонн руды, - говорит заместитель начальника горно-технического производственного отдела Мухиддин Касымов. - За счет широкого использования современных технических средств и создания необходимых условий труда и отдыха горняков мы намерены увеличить этот показатель.

«Колмокир» - одно из самых крупных месторождений полезных ископаемых. Недавно исполнилось 45 лет со времени его освоения и эксплуатации. За этот срок здесь были добыты сотни миллионов тонн руды. Рудник может обеспечивать страну ценным сырьем на протяжении еще ста лет.

Он полностью оснащен современными горно-рудными и транспортными средствами - мощными экскаваторами, крупнотоннажными самосвалами. Руда добывается с глубины до 430 метров.

На руднике уделяется большое внимание вопросам охраны окружающей среды, и это оказывает положительное влияние на производительность труда. Несмотря на то, что здесь работают десятки единиц мощной техники, пыли не видно. Две огромные автомашины беспрестанно поливают дорожки.



Комбинат представляет собой огромный сложный промышленный комплекс, в составе которого функционируют рудники с открытой добычей руды, обогатительные фабрики, металлургические заводы, тепловые электростанции, ремонтно-механический завод, автотранспортные и железнодорожные подразделения.

На медеплавильном заводе плавка производится в кислородно-факельной печи. По словам начальника медеплавильного цеха Бахтияра Ваккасова, это новшество позволяет увеличить выделение золота из меди. А ввод в действие очистительно-фильтрационного участка, где улавливается серная пыль и остатки металлов, образуемые в процессе производства, открывает возможность для устранения 90-95 процентов попадающей в атмосферу пыли.

Нельмат Душаев.
Корр. УзА.

НА СНИМКАХ: передовики медно-обогатительной фабрики; экскаваторщик Гулом Мирзазев; рабочие комбината Музаффар Курбонов, Роберт Зокиров и Александр Красильников.

Фото Сарвара Урмонова (УзА).

Президенту
Республики
Узбекистан
Исламу
Каримову

Ассалом алайкум, уважаемый
Ислам Абдуганиевич!

С большим волнением прочитал Ваше поздравление, которое Вы направили в связи с тем, что я стал чемпионом мира по шахматам. Очень благодарен Вам за такое высокое внимание. Трудно передать словами переполняющее меня чувство гордости. Безгранично радуюсь тому, что сдержал свое слово, данное Вам несколько лет назад в своем письме, которое я написал на подаренном Вами компьютере.

Этот успех считаю результатом кропотливого труда моих наставников и, конечно, непосредственной Вашей заботы и внимания. И это постоянно придает мне силы и энергию. Поэтому прошу считать, что чемпионом стал не только я, а весь Узбекистан, и шахматной короны удостоился не я - а весь узбекский народ. Я был признан шахматистом именно в годы независимости. Как я говорил и раньше, если бы не было независимости, то вряд ли мне пришлось участвовать в таких престижных соревнованиях. Посвящаю эту победу нашему самому великому празднику - 13-й годовщине независимости Узбекистана.

С пожеланием здоровья, безграничной благодарностью Ваш

Рустам Касымджанов.

Триполи, Ливия.

14 июля 2004 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О проведении эксперимента по дополнительному стимулированию труда учителей и переходу на отраслевую сетку оплаты труда работников народного образования

Кабинет Министров отмечает, что в Республике проводится последовательная, целенаправленная работа по повышению роли и престижа профессии учителя, стимулированию труда и улучшению материальных условий жизни учителей общеобразовательных школ.

За последние годы неоднократно повышались размеры заработной платы работникам системы народного образования. Установлены и с 1 сентября 2004 года

значительно повышенны размеры ежемесячных надбавок учителям начальных классов, дополнительной платы учителям за классное руководство, проверку тетрадей, заведование учебными кабинетами и лабораториями. Оптимизирована педагогическая нагрузка для учителей в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов.

Вместе с тем, учитывая, что вопрос объективной оценки личного вклада учителей в учебный и

образовательный процесс является чрезвычайно сложным, важное значение имеет дальнейшее продолжение работы по выработке механизма и критериев оценки труда учителей и методистов по решению задач, поставленных в Национальной программе по подготовке кадров и Государственной общенациональной программе развития школьного образования на 2004-2009 годы.

В целях выработки подходов к определению критериев личного

вклада учителей в учебно-воспитательный процесс и создания эффективного механизма материального стимулирования и поощрения труда талантливых, преданных своей профессии учителей общеобразовательных учреждений Кабинет Министров постановляет:

1. Принять к сведению, что в областях Республики Министерством народного образования, Министерством финансов, Министерством труда и социальной

защиты населения Республики Узбекистан с широким участием учителей общеобразовательных учреждений проведены обсуждения вопросов дальнейшего совершенствования системы стимулирования и оплаты труда учителей, учитывающей высокий профессионализм и личный вклад учителей в учебный и воспитательный процесс, а также перехода на отраслевую сетку оплаты труда работников народного образования.

(Окончание на 2-й стр.)

ПРАВДА ВОСТОКА

Индекс 178

Главный редактор
Б.М. Хасанов

Редакционная коллегия:
 А. Возненко,
 В. Голышев,
 В. Дегтярев
 (зам. главного редактора),
 Л. Кабиров,
 Н. Кучерский,
 Г. Лю
 (зам. главного редактора),
 А. Ромашко (отв. секретарь),
 Э. Ртвеладзе,
 Г. Сайдова,
 Р. Шагулямов,
 К. Эрназаров.

НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефон отдела писем:
133-15-20.

Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает.
Мнения авторов публикуемых материалов могут не отражать позиции редакции.
Материалы, опубликованные под знаком , печатаются на коммерческой основе.
Редакция не несет ответственности за достоверность содержания рекламных материалов.

РЕКЛАМА,
ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы
«Правды Востока».
Тел.: 133-70-98,
136-57-12, комн. 439,
тел./факс (371)133-70-98.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан
Рег. № 005

Набрана и сперстана в ООО «INFO-REKLAMA»
Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 пл.
Тираж 6821 экз.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия:
ул. Буюк Турон, 41.

Время подписания в печать по графику 21.00.

Адрес в Internet:
<http://pravdavostoka.intel.uz>

РУСТАМ ИЗУМИЛ ВСЕХ

Победа нашего соотечественника в финальной игре с англичанином Майклом Адамсом на прошедшем в Ливии чемпионате мира по шахматам стала настоящей сенсацией. Мировые средства массовой информации продолжают комментировать это событие.

«Узбекский шахматист выиграл отборочные состязания и одержал победу в четвертьфинале над пятью сильнейшими шахматистами мира. После победы над международными гроссмейстерами - нынешним чемпионом Европы Василием Иванчуком (Украина) и россиянином Александром Грищуком на него стали обращать особое внимание. Рустам Касымджанов затем провел встречу с одним из сильнейших шахматистов, прибывших на чемпионат, - Веселином Топаловым (Болгария). В игре, прошедшей в довольно острой борьбе, Рустам одержал победу со счетом 4:2 и таким образом впервые получил право участвовать в финальном

туре чемпионата мира», - пишет китайская газета «Женьминь Жибао».

На многих сайтах Интернета также по достоинству оценивается выход Касымджанова в финал.

В материале «Рустам Касымджанов - чемпион мира», помещенном на сайте «Chess-base world», комментаторы не скрывают своего изумления мастерством узбекского шахматиста: «На чемпионате мира, завершившемся в Ливии, узбекский гроссмейстер Рустам Касымджанов в тай-брейке фатальной атакой победил британца Майкла Адамса. В первом матче Адамс, играя белыми,шел к победе, но все же допустил ошибку и упустил шанс. Во втором Рустам легко добился ничьей».

В статье сайта «Спорт-ру» сообщается, что во вторник был определен чемпион мира по версии ФИДЕ и это звание досталось узбекскому гроссмейстеру Рустаму Касымджанову: «Нанеся поражение в тай-брейке более знаменитому англичанину Майклу Адамсу, узбекский шахматист изумил всех, нарушил спокойствие в шахматном мире».

«До начала чемпионата никто не хотел включать Касымджанова в число фаворитов, - продолжает статья. - В турнирном рейтинге ему было отведено 28-е место, а это не означало ничего иного, как роль аутсайдера. Но результат оказался совершенно противоположным рейтинговой таблице. Сильнейшие шахматисты мира, проигрывая Рустаму Касымджанову, уступали ему свои места... После того, как в первом тай-брейке в миттельши-

ле произошла замена ферзей, Касымджанов с помощью атаки пешек на королевском фланге сильно прижал Адамса, и на 51-м ходу английский шахматист был вынужден признать свое поражение. Это была первая победа шахматиста, игравшего черными фигурами в финале чемпионата мира».

В статье «Узбекский шахматист победил в мировом первенстве» BBC широко освещает достижение Рустама. «Чемпион мира по версии ФИДЕ должен сыграть с Гарри Каспаровым, занимающим самый высокий на нашей планете шахматный рейтинг».

Сайт Российской шахматной федерации - Russiachess активно комментирует итоги чемпионата в Триполи. В нем говорится: «По результатам тай-брейка шахматная корона, вопреки всем прогнозам, досталась узбекскому шахматисту Рустаму Касымджанову. В первой партии Адамс не сумел использовать своего преимущества и, упустив инициативу, проиграл. Это решило судьбу состязания. Во второй партии, где английский гроссмейстер должен был играть черными, Касымджанову достаточно было сыграть вничью, он легко добился своей цели. По мнению специалистов, узбекскому гроссмейстеру на пути к победе помогло отличное тактическое мышление и хладнокровие».

Президент ФИДЕ Кирсан Илюмжинов отметил, что во время тай-брейка все - от судей до зрителей - испытывали сильное волнение, и только Рустам соблюдал спокойствие и выдержку.

Любопытно, что в дни чемпионата ФИДЕ опубликовала рейтинг сильнейших шахматистов мира. Первое место в нем занимает Гарри Каспаров (2817 баллов). А участники финальной встречи в Ливии были поставлены на 6-е (Майкл Адамс - 2738 баллов) и 54-е место (Рустам Касымджанов - 2640 баллов).

Анвар Бабаев.
Обозреватель УЗА.

ВЫБОРЫ И ОБЩЕСТВО

Предстоящие в конце года выборы в двухпалатный парламент и областные, районные, городские Кенгаши народных депутатов станут важным шагом на пути строительства демократического общества в нашей стране.

Какие изменения внесены в избирательное законодательство страны в последнее время? В чем заключается своеобразие будущих выборов? Какова роль органов местной государственной власти, политических партий, общественных организаций в проведении предстоящих выборов?

Эти и другие вопросы обсуждались на семинаре-тренинге, организованном Центральной избирательной комиссией Республики Узбекистан в Джизаке.

В семинаре, который вел хоким Джизакской области У. Яманкулов, приняли участие представители политических партий, органов самоуправления, фондов «Махалля», «Нуроний», средств массовой информации.

Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан Б. Мустафаев выступил с докладом о правовых основах избирательного законодательства и организации предстоящих выборов.

Члены Центральной избирательной комиссии, правоведы, специалисты говорили о правовых основах деятельности политических партий, об участии инициативных групп избирателей в будущих выборах, их агитационно-рекламном обеспечении.

Тошкул Бекназаров.
Корр. УЗА.

МЕЛОДИИ ПРИРОДЫ

В Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана открылась выставка произведений известного художника Хайдарали Санаева «Мелодии природы».

Красота нашего солнечного края, его неповторимая природа занимает особое место в творчестве этого талантливого художника. На выставке представлены более ста картин живописца - пейзажи родной страны.

Назокат Усманова.
Корр. УЗА.

СИТУАЦИЯ

КАНУЛ ТРОЛЛЕЙБУС...

Обновляется транспортный парк столицы. Радуют глаз новенькие автобусы. Мы знаем, что из государственной казны за них оплачены огромные валютные средства. Но и оплата за проезд в городском транспорте растет. Считаю своим долгом на страницах газеты выразить озабоченность, тревогу, надежды и чаяния рядовых пассажиров.

С распадом Союза транспорт отдали на откуп водителям. Пассажир при выходе теперь отдает деньги водителю и выходит зачастую только с передней площадки. Естественно, ни о каких билетах и речи нет. Не потому ли начался рост цен за проезд? Есть ли предел?

Внушает сомнение одна стандартная формулировка: «в связи с повышением цен на топливо и запчасти...» Люди видят, что деньги за проезд оседают в карманах водителей и кондукторов. Из бесед с водителями знаю, что каждый из них возвращается со смены с 5-6 тысячами сумов.

Еще один криминальный факт.

Обновляется парк городского транспорта. Естественно, каждый водитель старается сесть за руль новой машины. Не «за так», конечно. Обладатель нового транспортного средства старается покрыть свои расходы... деньгами пассажиров. По словам водителей троллейбусов стало известно, что такие нужные детали, как «башмак» и «лапка» никогда не бывают на складах. Их покупают сами водители.

Еще один немаловажный вопрос - это подача транспорта по установленному графику. Он не выдерживается. Приходится простоять по 30-40 минут. К примеру...

ру, 11-й маршрут троллейбуса приходится ждать по 20-25 минут, а вечером после 19 часов с остановки станции метро «Мустакиллик» очень трудно уехать в сторону педуниверситета и дальше по улице Батыра Барабаева из-за его отсутствия. Более часа приходится ожидать троллейбус 14-го маршрута на остановке по улице Абая, чтобы доехать до педуниверситета. Одно время выходила в рейс... всего одна машина. Очень редко ходит автобус по маршруту 77.

Оценивая нелегкий труд работников городского транспорта, необходимо укреплять дисциплину, доверяя, контролировать маршруты. Только так можно поставить заслон утечке выручки, а пассажир не будет «козлом отпущения» за нанесенный ущерб государству транспортными руководителями и их подчиненными.

Эркин Ибрагимов.
г. Ташкент.

О СОКРОВЕННОМ
НА ВСЮ
ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ

Время неумолимо... Разворачивается подготовка к 60-летию Победы над фашизмом. Годы Второй мировой войны врезались в память навсегда. Они остались глубокие рубцы в сердцах солдат, офицеров. Мы, ветераны войны, выдержали самый суровый экзамен.

Война требовала от нас за каждый шаг продвижение вперед платить кровью и жизнью. Требовалось громадное напряжение всех душевых сил, чтобы стоять на рубежах страны до последней капли крови.

Закаленные судьбой, мы, бойцы с седою головой, с высоты прожитых лет смотрим на внуков и правнуоков. Наше поколение вошло в жизнь через войну, наша совесть чиста, и мы надеемся, что наше военное прошлое будет восприниматься правильно, что и мы представляем перед потомками как люди, свято выполнившие свой солдатский долг.

Как старый солдат я знаю силу, перед которой не устоит любая мощь крепостных стен, силу, которая будет поддерживать в любых испытаниях, сохранять готовность к дальнейшей борьбе, сила эта - святая любовь к Родине!

Николай Аношин.

Ветеран Второй мировой войны.

Зангиатинский район,
Ташкентская область.

С ПОЧТЕНИЕМ К ЗАКОНУ

ЗАЩИТИТ... ПРОКУРАТУРА

Здание школы № 15, заброшенное недостроенным шестнадцать лет назад, в народе называли «бородатым объектом». И так было до тех пор, пока не вмешался прокурор района Тухтасин Курбанов. В настоящее время здание уже покрыто шифером, заканчиваются отделочные работы. Новый учебный год начнет в новой школе.

С хорошей новостью началась наша встреча и с заместителем директора школы № 22 М.Шона заровым. Мой собеседник радостно сообщил: наконец-то после более чем полугода беготни и унижений широкатное хозяйство «Шарк юлдузи» выплатило учащимся школы деньги за собранный в минувшем сезоне хлопок. Тоже после вмешательства главного стражи законности в районе.

Не могу не сказать и о школе № 20, что в широкатном хозяйстве «Оккургон». Взявшиеся перекрыть ее кровлю, частный предприниматель Норбуга Валиев из соседнего Ангорского района бросил начатое на полдороге в нарушение договорных обязательств. За дело вновь взялась прокуратура. Нерадивого предпринимателя не только обязали в обговоренные

сроки закончить работу, но и вернуть школе излишне востребованные 2,5 миллиона сумов.

В свое время автору этих строк тоже пришлось обратиться за защитой своих нарушенных прав. Дело обстояло так.

В нашей семье были предсвадебные хлопоты - собирались женить сына. Однако именно в это время его сбил автобус. На Кокайтинском поселковом пункте скользкой медицинской помощи не оказалось бензина, чтобы отвезти пострадавшего в районную больницу за двенадцать километров. В тридорога купив с рук горючее, мы выехали из поселка. Однако на посту ГАИ наш автомобиль остановил инспектор и битый час заставлял истекающего кровью сына признаваться, будто он сам, по неосторожности, попал под автобус.

Спасибо джаркурганским докторам, спасли парню жизнь. А когда ему стало лучше, я записался на прием к прокурору. Рассказал ему все подробно. Разобравшись в произошедшем, Т.Курбанов обязал инспектора возместить причиненные нам материальный и моральный ущерб. Получил он взыскание и по служебной линии.

А после приема прокурор, провожая меня до двери, попросил: «Домулло! Знаю, вы всегда среди людей, находите с ними общий язык. Объясните им, что здесь все найдут управу на нарушителей закона».

Чего скрывать, у большинства из нас укоренилось мнение о прокуратуре как о карающем органе. Я на собственном опыте убедился: она защищает граждан и весьма эффективно.

Х.Абраев.
Ветеран труда.
Джаркурганский район,
Сурхандарьинская область.

МИЛОСЕРДИЕ НАВЫВОРОТ

ПЕНСИОНЕР НЕ РОПЩЕТ, КОГДА
ЕГО ПЕРЕВОРАЧИВАЮТ...

Услугами Чиланзарского собеса как инвалид 2-й группы, одиночная женщина и труженица тыла я пользовалась с 1998 года. За этот период у меня побывало более 15 соработников. Это люди с разными характерами, индивидуальностью, воспитанием и интеллектом.

Мне не повезло изначально. Впечатление было, что ко мне присыпают соработников с целью испытательного срока для дальнейшей работы в собесе. Примечательно то, что характеристика, данная мной каждой «временно приходящей», впоследствии оказывалась верной. У меня невольно собралось «досье» почти на всех.

Вот небольшой штрих невежества и бесактности: заходит одна из таких «благотворительниц» и с порога: «Ну, бабка, кого тут надо перевернуть?» Никого, говорю, не надо переворачивать. «Ну тогда пиши, что я у тебя убираюсь».

Спрашиваю другую, как живется, семья, дети есть? А в ответ слышу: «А зачем вам это, что вы в душу лезете?»

Пришли следующую. Приходит редко, но пишет много. Я поинтересовалась ее дневником. Протягиваю руку: «Разрешите посмотреть?» А она так двинула меня, что улетела в другой конец комнаты.

Еще одна принесла продукты. Я перепроверила и оказалась: в каждом весе не хватает по 100 граммов, а мяса - 350 граммов. Позвонила инспектору. Она сначала удивилась, а потом поведала, как трудно живется этой женщине с больным ребенком. И таких фактов масса.

Есть соработники, которые не справляются со всеми подопечными, но есть и такие, кто берет на себя двойную нагрузку. Меня заинтересовал этот факт. Мария А., быстрая, деятельная, но... собирает заказы на 10-15 кг. Затем идет на базар. А куда мне продукты сложить и как съесть одному человеку? Она поняла, что методика обслуживания мне не подходит и тогда Мария не давала о себе знать целый месяц.

Одна милая женщина, проработав не более трех недель, собралась увольняться: «Не хочу жить за счет пенсионеров, - говорит, - лучше пойду мыть посуду».

У меня сложилось впечатление, что дело не только в системе, сложившейся в нашем Чиланзарском собесе, но и в самом руководстве не все обстоит благополучно. Здесь долго не задерживаются ни заседающие, ни инспекторы. За указанный период сменились не менее пяти человек тех и других...

Министерство труда и социальной защиты населения -

последняя инстанция. Министр внимательно выслушал, пообещал наряду с другими вопросами увеличить количество обучающихся на курсах, улучшить качество обучения, но... С тех пор прошло немало времени, а кардинальных изменений так и не произошло.

Ортопедическую обувь я не могу заказать четыре года. В 2000 году завод обещал доставить на дом, но неоперативность собеса не позволила это осуществить. Из-за моей ограниченности в передвижении ордера выписывались несколько раз. Последний - в начале 2004 года, но собес так и не удосужился указать точный адрес завода и правильный маршрут.

Потратив немалую сумму на такси, я нашла филиал завода, но он уже более трех месяцев как прекратил свое существование. Кроме того, сотрудница собеса включила в 2002 году мою фамилию в список лиц, уже получивших обувь (о чем я узнала позже), и предложила мне расписаться...

Путевки в санаторий всегда у нас в дефиците, хотя обещали каждые два года. На пенсии я уже 18 лет, инвалид с 1996 года, а путевкой воспользовалась всего один раз.

По рецепту, выписанному окулистом в 2002 году, очки принесли мне только в феврале 2004 года.

Помимо получения продуктов первой необходимости, хотелось бы слышать и поздравления в дни праздников. Руководство парка имени Гафура Гуляма ежегодно проводит акцию милосердия для инвалидов, одиноких, пенсионеров и малоимущих. Накрывают столы, приглашают артистов. Только нас не приглашают туда, особенно в последние несколько лет.

Пора понять всем, что работники собеса призваны помогать немощным, облегчать их и так безрадостную жизнь. Тем более недопустимо обицать их.

Лучше бы наладили обучение на курсах и контроль. Если его не проводить, то свои обязанности они будут выполнять так, как им удобно. Попробуйте их потом переобучить. В лучшем случае положат заявление на стол, а в худшем - отыграются на подопечных. И обязательно для тех, кто претендует на должность сестер милосердия, должен быть тест именно на милосердие.

Екатерина Агешина.
г. Ташкент.



НАРОДНЫЙ БАНК -
БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!

ТСЖ: ПЛАТИТЬ ИЛИ НЕ ПЛАТИТЬ, если вместо дела разыгрывается спектакль?

Три года - примерно столько прошло со временем перехода массы прежде свободных граждан в члены ТСЖ. Срок более чем достаточный, чтобы и познакомиться с законами, и усвоить из них хотя бы самое главное: право частной собственности есть право конституционное и неприкосновенное.

Однако письма и жалобы, поступающие в «Правду Востока», увы, свидетельствуют об ином. Собственник так и не освоился со своим положением хозяина дома, вокруг которого из дня в день «полыхают» жилищно-коммунальные страсти.

В достаточном для тревоги количестве прослеживаются четыре основные «сюжетные линии»: отлучить гражданина-собственника от его же имущества в доме, обязать его платить независимо ни от чего, перехватить власть над ТСЖ и стать фактическим хозяином чужой собственности. Порой разворачиваются настоящие баталии, которые и в судах далеко не всегда завершаются к взаимному удовлетворению сторон. В итоге происходит мутация «товарищества» в «жилкохоз», противостоять которой нелегко, но необходимо.

ВСЕМУ ГЛАВА - ЗАКОН

Создание правового государства - задача далеко не абстрактная, а вполне определенная. Смысл состоит в том, что любые вопросы жизни общества рассматривались и решались исходя из законов, какие бы доводы экономического, технического, политического или иного рода ни приводились в противовес. Сами же законы принимаются и действуют в интересах человека, которому принадлежит приоритет в отношениях и с государством, и с разными юридическими лицами, - в этом суть того, что называется «гражданским обществом».

В сфере экономики, в имущественных отношениях интересы человека защищает конституционное право частной собственности. Оно означает, что исключительно он лично, и никто больше, имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться своим имуществом. Стоит ли вопрос об отдельной индивидуально-личной вещи или о доле в общей собственности - право действует одинаково.

Поскольку дела с ТСЖ и в них являются имущественными, то регулируются они гражданским законодательством, где главенствующая роль принадлежит Гражданскому кодексу (ГК) РУз. И Закон «О товариществах собственников жилья», и Жилищный кодекс, и любой иной акт законодательства в таких отношениях должны соответствовать ему (ст.3 ГК РУз). Исполняется ли эта норма?

ЧТО ИЗ ЗАКОНА СЛЕДУЕТ?

Например, общая собственность в много квартирных жилых домах не может передаваться кому-либо любым способом и в любом качестве отдельно от права собственности на квартиру (статья 211 ГК РУз). В соответствии с законодательством о приватизации государственного жилищного фонда квартиры, а значит (в соответствии с нормами гражданского законодательства о классификации вещей), и все их принадлежности в виде частей домов, различных устройств и оборудования в них, обслуживающих квартиры, исключались из госжилфонда и переводились в индивидуальный (ныне - частный) жилищный фонд.

В новых договорных отношениях собственников жилья с КЭУ и АП не могли возникать и никогда не оговаривались какие-то вещные права исполнителей на имущество в домах. Отсюда следует, что приватизированные дома не могли ни находиться на балансах КЭУ и АП, ни передаваться на балансы ТСЖ в качестве объектов чьих-то, кроме собственников жилья, вещных прав. Но именно на такой передаче строятся всевозможные требования и претензии к собственникам квартир.

А НА ПРАКТИКЕ...

Баланс - это всего лишь система показателей, бухгалтерско-финансовый учетный, а не правоустанавливающий, то есть не создающий права и обязанности документ. Между тем, порой и суд выносит решение о

праве на имущество исходя из «балансовой», а не законной принадлежности имущества. Создается впечатление, что много квартирные дома и числились-то на балансах КЭУ не по закону - как единные объекты правового регулирования, а в «разобранном» виде, по частям.

Отсюда, вероятно, идут и правовые разнотечения. К примеру, то, что порой в документах местных органов власти собственность граждан, скажем, приемно-распределительные (элеваторные) узлы в подвалах, называется собственностью то КЭУ или КРАВСа, то товарищества собственников жилья, то поставщика коммунальных услуг. Причем в документах, подписанных второстепенными лицами в хокимиятах, а не хокимами. Подобные документы не имеют общеобязательной юридической силы, но налагаются в качестве обязательных для исполнения. «Ошибки» это или та самая «сюжетная линия» - отчуждение собственника от его имущества?..

А как квалифицировать то, например, что начальник КРАВСа - ответственная должность юридического лица достаточно самостоятельного, а значит, обязанного иметь своего оплачиваемого руководителя - подписывается и как заместитель хокима? Ведь законодательство о государственной власти прямо запрещает заместителям хокимов и другим должностным лицам в хокимиятах занимать иные оплачиваемые должности.

ДУРНЫЕ ПРИМЕРЫ ЗАРАЗИТЕЛЬНЫ

Стоит ли после такого удивляться, что на волне рассуждений о передаче многих государственных функций органам самоуправления граждан кто-то в этих органах старается заранее подстегнуть под себя все, что «пахнет» деньгами, особенно ТСЖ. Причем совершая порой действия, не только нарушающие гражданское законодательство, но и переходящие тонкую черту между ним и законодательством уголовным. Например, проводя некие собрания по жителям махалли, то малой части членов ТСЖ, а то и просто домкомов и присваивая им силу общего собрания членов товарищества.

К примеру, как следует из обращения в редакцию гражданки Л.Курановой, в махалле им. Ш.Раширова в Ташкенте на основании подобного решения распустили... правление товарищества, опечатали помещение ТСЖ «Турон-Буюк», а затем... силой завладели сейфом и печатью товарищества. Если это действительно так, то может встать вопрос о целом «букете» уголовных правонарушений. Пусть прежнее правление, председателем которого была Л.Куранова, и она сама не устраивали членов товарищества, допустим, что ТСЖ не работало должным образом и в нем совершились некоторые нарушения, но переизбрать правление могло только общее собрание членов ТСЖ при наличии кворума. Если же собравшиеся были представителями членов ТСЖ, то обязаны были иметь оформленные в соответствии с правилами Гражданского кодекса доверенности.

Непосредственное вмешательство махаллинского комитета им. Ш.Раширова как органа самоуправления граждан в деятельность ТСЖ противозаконно само по себе независимо от повода и цели. Это два разных юридических лица, «разведенных» по разные стороны законом. Махалля может требовать устранить какие-то нарушения, обращаться по их поводу в правоохранительные и судебные органы. Она может обратиться в хокимият, который при необходимости потребует проведения общего собрания членов ТСЖ. Хокимият имеет право поставить собрание в известность о негативных фактах, потребовать устраниć нарушения и привлечь к ответственности виновных, но никак не вправе диктовать свою волю.

ПЛАТЕЖ ПЛАТЕЖУ - РОЗНЬ

Обратимся теперь непосредственно к деньгам, оговорив с самого начала следующее. Никто не спорит против того, что собственник имущества обязан содержать



боснованно взвинтило цену за мусор в десять раз. «Мы что, больше сорить стали?» - резон-

но возражают хозяева квартир. Об этом подробно пишут в коллективной жалобе жители ташкентской махалли «Аль-Хорезми» массива «Алгоритм». Справедливо возражают против безудержного и необоснованного повышения цен и тарифов Х.Кашапов и Л.Кутепова из Ташкента и другие читатели.

Деньги каждого гражданина - его частная собственность, распоряжаться которой вправе исключительно он сам. И только он сам решает, как использовать их, чтобы выполнять свою обязанность по содержанию своей доли в общем имуществе. Желает - делает все сам, желает - нанимает работников, желает - заключает договор с ТСЖ или другой организацией, желает - становится членом товарищества. Иначе свободы и права человека остаются лишь пустым звуком.

КАЖДЫЙ САМ СЕБЕ ХОЗЯИН

Вступление в члены ТСЖ означает соглашение между гражданином или юридическим лицом и другими членами товарищества о взаимных правах и обязанностях в содержании общего имущества, то есть договор.

«Договор» - это не только строго так называемый документ, но и любое соглашение между двумя или несколькими лицами. Условия же соглашения, права и обязанности ТСЖ и его членов изложены в уставе товарищества и в Законе «О товариществах собственников жилья». Поэтому, прежде чем требовать что-то для ТСЖ от гражданина, надо установить факт его членства в товариществе.

Здесь изначально надо учсть, что если на учредительном собрании создать товарищество решило более половины собственников квартир, то это не означает ни в коем случае «автоматическое вписывание» в него других лиц, как это произошло в Ташкенте в 2002 году, когда в ТСЖ заочно, без их ведома, были вписаны тысячи хозяев жилья.

РЕФОРМА ЖИЛЬЯ

Во-первых, решаться что-то может только в отношении своей собственности, а к ней относится только дом, в котором лицо обладает жилым помещением. Если даже все собственники нескольких домов решили что-то, то это никакого отношения не имеет к другим домам.

Во-вторых, право собственности в общем имуществе распространяется только на доли собственников, а значит, решение части из них в одном доме не создает никаких юридических последствий для других. Пусть в ТСЖ вступили девяносто девять из ста собственников квартир в доме, для одного это не создает никаких обязанностей. Именно поэтому статьи 218, 219 ГК РУЗ устанавливают, что владение, пользование и распоряжение общим имуществом осуществляется по соглашению всех собственников, а не какой-либо их части. К тому же, в соответствии со статьей 235 ГК РУЗ обязательство не создает обязанностей для не участующих в соглашении лиц.

В-третьих, Всеобщая декларация прав человека запрещает понуждать человека к вступлению в любое объединение.

КТО В ТОВАРИЩЕСТВО ВХОДИ?

Членом товарищества, безусловно, является участник учредительного собрания, решивший вкупе с другими создать ТСЖ. Подтверждением этого факта служит личная подпись гражданина под протоколом учредительного собрания.

Бесспорно, к числу членов ТСЖ принадлежит лицо, подавшее заявление о приеме его в товарищество. Наконец, членом ТСЖ является лицо, своими действиями, внесением в ТСЖ всех установленных в нем платежей, фактически признавшее свое членство в товариществе (в соответствии со статьей 132 ГК РУЗ). Здесь надо оговориться, что если такое лицо выражало свой отказ от членства, то одной только уплаты недостаточно - оно должно письменно подтвердить свое членство. Иначе кто-то может внести деньги от его имени и таким образом создать для него дальнейшее обязательство.

КТО ЗА ЧТО ПЛАТИТ?

Члены товарищества обязаны производить на его счета денежные вклады, именуемые «платой эксплуатационных расходов». У нечлена ТСЖ обязанность оплатить что-то возникает либо на основании отдельного его договора с ТСЖ об обслуживании жилья, либо - если договора нет - на основании фактов производства конкретных работ в его доме в соответствии с их объемами, своевременностью и качеством.

При обслуживании по индивидуальному договору у гражданина - независимо от его членства в товариществе - возникают по отношению к ТСЖ права «потребителя» по отношению к «исполнителю». В целом же заключение договоров между ТСЖ и его членами неправомерно, так как это искажает существование правоотношений между ними.

Требование по оплате фактически произведенных работ должно содержать название работ (услуг), их стоимость, фактические объемы, дату проведения, указание на документ, бесспорно подтверждающий факт производства работ. При этом надо учитывать, что в «эксплуатационные расходы» входят далеко не все работы по дому.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров РУЗ № 271 от 30.07.1996 г. (приложение № 5) и с положением, утвержденным Минфином РУЗ за № 51 от 03.07.2001 г., а также Минмакроэкономстом РУЗ и агентством «Узкоммунизмат», все затраты на обслуживание и ремонт внутридомовых систем тепло-, водо-, газо-, электроснабжения и канализации внутри многоквартирных жилых домов входят в тарифы на коммунальные услуги. Получив с собственника квартиры деньги по своему договору с ним, поставщик обязан возместить все расходы ТСЖ или иной организации на указанные обслуживание и ремонт. Поэтому ТСЖ не может включать в договор на обслуживание жилья или в требования оплату собственником квартиры работ по вышеназванным системам.

Тревожное письмо прислали в редакцию гражданин М. Сайдашев. По ее словам, она никогда не состояла в членах ТСЖ и договор с ним не заключала, соглашаясь оплачивать только фактически произведенные по ее дому работы. Поскольку работы не производились, она ничего и не платила, но ТСЖ «Максад-хизмат килиши» подало на нее в суд с требованием взыскать крупную сумму денег. Никаких оснований для своего требования, со слов М. Сайдашевой, кроме как «платить обязаны все», ТСЖ не предста-

вило, смешало в кучу и коммунальные платежи, и оплату «эксплуатационных расходов» и предъявило общий счет почти на девяносто тысяч сумов.

Взглянем на представленные М. Сайдашевой копии.

Весьма своеобразно исковое заявление ТСЖ. В нем написано, что ответчица и другие граждане проживают там-то и там-то, что ответчица не оплачивает за коммунальные и эксплуатационные услуги столько-то времени, и долг составляет столько-то. И вот на основании только этого и... руководствуясь законодательством Республики Узбекистан... ТСЖ просит удовлетворить иск. А на основании чего, позвольте спросить, считают ответчицу должником? На какие обстоятельства оно ссылается и какие доказательства приводит в обоснование своих требований? Никаких, хотя этого в обязательном порядке требует ст. 148 ГПК РУЗ.

С чего это вдруг ТСЖ включает в список то, что происходило до создания товарищества, если АП ликвидировано, а при ликвидации юридического лица, как известно по закону, правопреемство не наступает? В каких гражданско-правовых отношениях она состоит с истцом? Где данные по коммунальным услугам, которые она получает по ее договорам с поставщиками и которые единственно вправе предъявлять ей претензии по оплате этих услуг, и где данные по услугам эксплуатационным, которые вроде бы оказывало ТСЖ? Что конкретно оно сделало по дому ответчицы? К каким именно нормам каких законов прибегает истец в данном случае, если мы все вообще всегда руководствуемся законодательством Республики Узбекистан?

Получается, что завтра любое лицо, составив некий список неких неплатежей гражданина, сможет предъявить ему иск не по строго определенным в законах основаниям, а якобы «руководствуясь законодательством». Как суд мог вообще дать движение подобному заявлению? Непонятно.

ЕСЛИ ВАС НЕ СЛУШАЮТ

Суд и кассационная инстанция сочли, что ответчица должна платить. Доводы М. Сайдашевой о том, что она не член ТСЖ и что по законодательству Республики в подобном случае оплаты производятся либо в соответствии с договором, либо с фактом производства работ, представленные ею квитанции об оплате коммунальных услуг, другие возражения были, по ее словам, полностью проигнорированы. Чем же, интересно, руководствовался суд?

Из представленных в редакцию материалов следует, что суд принимал решение на основании... ст. 985 ГК РУЗ об ответственности за причинение вреда. Но исковое-то заявление требует взыскания долга! Как произошла подмена требования? Почему это не отражено в решении суда и в определении кассационной инстанции?

Почему считается, что ответчица причинила вред истцу, в чем неправомерность ее действий? В чем конкретно выражается этот вред? Каковы его размеры? Об этом в представленных копиях судебных документов ничего не говорится. Между тем вопрос здесь стоит об имущественных отношениях с ТСЖ, в которых вред может состоять только в причинении убытков юридическому лицу. Ответчица ничего не ломала и не портила в ТСЖ, чтобы ей вменялся реальный ущерб, а значит, согласно статье 14 ГК РУЗ (самые основы гражданского законодательства!) основанием для требования возмещения убытков здесь служит нарушение некоего права истца. Какое конкретно право ТСЖ было нарушено гражданиной? Ответа, увы, нет.

Нет и не может быть ответа потому, что единственное в подобном случае право юридического лица - это требовать от гражданина исполнения какого-то его прежнего обязательства перед этим лицом. Обязательство в нашем случае могло возникнуть лишь на основании договора, добровольно заключенного гражданином с ТСЖ, в том числе в форме вступления гражданина в члены ТСЖ. Без договора гражданин обязан оплатить только фактически произведенные товариществом и принятые гражданином работы (услуги) по его дому. Если другие граждане договорились между собой собирать деньги «в общий котел» и сообща расходовать их на существование и деятельность ТСЖ - это уже их частное дело.

Да, существуют статьи Жилищного кодекса РУЗ, на которые ссылается суд в обоснование своего решения. Но в статьях говорится всего-навсего о том, кто и как платит

за обслуживание жилья, о сроках оплаты, о том, что оплаты производятся в соответствии с договорами между сторонами. Ни одна статья Жилищного кодекса не устанавливает обязанность собственника жилья платить кому-либо независимо ни от чего.

Если продолжить линию этого судебного «расклада», то любой сапожник может предъявить иск любому прохожему за причинение вреда (убытков) вследствие неоплаты ему за починку обуви. А магазин выставит цены товаров в качестве основания для взыскания долга... Гражданская свобода, разумность, добросовестность, справедливость - все это оказывается за бортом и так и веет временами колективизации и колхозного бесправия. Разница лишь в том, что колхозник обязан был трудиться независимо от платы за его работу, а здесь гражданина побуждают платить независимо не только от работы организации, но и вообще от его правоотношений с ней. Лучших условий для возможного расцвета хищений и злоупотреблений и не придумаешь.

Лучше может быть только уже прямое игнорирование законов, наподобие договоров переводов долгов, которые руководители наспех сколоченных товариществ понимали с бывшими АП. Те когда-то брали у КЭУ кредиты на свою деятельность и быстро «сыгдали» их, а потом взвали свои долги на плечи членов товарищества. По закону товарищество должно начинаться с нулевого баланса, как новое предприятие. А у нас сплошь и рядом на новорожденное юридическое лицо вешают старые долги других юридических лиц! У ТСЖ ведь практически нет денег иных, кроме тех, что дают на его существование и деятельность его члены. По какому же, спрашивается, праву обязан рассчитываться гражданин за чье-то грехи, если договоры перевода долга заключались в прямое нарушение законодательства? Нарушений можно назвать множество, но самые основные следующие.

ДЕНЬГИ НАШИ, ДОЛГИ ЧУЖИЕ

АП ликвидировались, а в статье 53 ГК РУЗ черным по белому записано, что при ликвидации юридического лица правопреемства - того самого, которым во многих договорах обосновывается перевод долга - не происходит!

Денежные средства членов ТСЖ остаются их собственностью и ТСЖ обретает лишь право оперативного управления ими в соответствии с решениями общих собраний членов ТСЖ, а конкретнее - в соответствии с утвержденной сметой расходов. Без этого любое использование средств незаконно и нарушает в корне право частной собственности. Соответствующих решений общих собраний членов ТСЖ не было, утвержденных в смете расходов на оплату чужих долгов и близко не имелось на момент заключения договоров. Да и разве могло нормальное собрание нормальных людей надеть на самих себя чье-то долговое ярмо? Нет, разумеется, почему и заключались такие договоры единолично и втихомолку, обнаружившись лишь, когда пришли сроки рассчитываться.

Наконец, в соответствии со статьей 181 ГК РУЗ право на оперативное управление имуществом возникает у юридического лица только с момента передачи ему этого имущества. Поэтому ТСЖ не имеет права брать на себя любое обязательство, не обеспеченное уже имеющимися на его счетах средствами. Откуда, спрашивается, могли быть у ТСЖ многомиллионные суммы на счетах при заключении договора перевода долга, если оно едва-едва успело появиться на свет? И подписавшим такие договоры лицам прекрасно было известно, что это может привести к несостоятельности «новорожденного» товарищества.

А КАК ИНАЧЕ?

Можно предвидеть вопрос: на каком основании надо считать, что денежные средства, поступающие на счета ТСЖ от его членов, находятся в оперативном управлении, а не в собственности товарищества?

В соответствии со статьей 39 ГК РУЗ юридическим лицом признается организация, имеющая в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, которым оно отвечает по своим обязательствам. Нет этого - не может быть и речи о юридическом лице.

Правом хозяйственного ведения ТСЖ как некоммерческая организация обладать не может, потому что оно дается для использования имущества в целях извлечения прибыли.

Правом собственности ТСЖ не обладает:

в статье 11 Закона «О товариществах собственников жилья» установлено, что имущество в ТСЖ является собственностью его членов. А в статье 8 этого закона определено, что, помимо прямо перечисленного в ней, к общему имуществу относится «...также иное имущество, предназначено для обслуживания и содержания единого комплекса недвижимого имущества». Именно таким комплексом является жилой дом и именно для его обслуживания и содержания предназначается имущество членов ТСЖ в форме их денежных средств.

Таким образом, для ТСЖ остается лишь право оперативного управления денежными средствами, допускаемое также в соответствии с нормой статьи 5 ГК РУЗ об аналогии закона. Товарищество не является «учреждением», но как близнец, схоже с этой организационно-правовой формой юридического лица.

КТО РАСПЛАТИТСЯ?

Аналогия между ТСЖ и «учреждением» настолько полна, что у ряда граждан вызывает опасения такого рода.

В соответствии со статьей 76 ГК РУЗ, если у учреждения недостает средств для ответа по его обязательствам, то собственники имущества могут нести дополнительную (субсидиарную) ответственность по его обязательствам. Наберет, положим, юридическое лицо кредиты, растранижирует их так же, как деньги своих членов, и...

В Законе «О товариществах собственников жилья» сказано, что ТСЖ не отвечает по обязательствам своих членов, но ничего не говорится об ответственности членов ТСЖ по его обязательствам. И если на них вешаются «за уши притянутые» или вообще откровенно чужие долги, то что можно противопоставить «своим» уже долгам?

В принципе защиту здесь обеспечивает ст. 42 ГК РУЗ, но требуется правовой профессионализм адвоката, на которого у очень многих просто нет средств.

ЧТОБЫ ОПАСЕНИЯ НЕ ОПРАВДАЛИСЬ

Как противостоять тем, кто не прочь разыграть спектакль, содержание которого немудрено: «запихивать» свободных граждан в юридическое лицо и выкачивать деньги из их карманов, повязать их долгами по надуманно обязательным платежам и по обязательствам этого юридического лица и заставить расплачиваться за чье-то проще-тание?

Знаниями законов, личным участием в управлении товариществом, государственной защитой в лице прокуратуры и действующими по законам, а не по своим понятиям, некоторых судей, гласностью, взысканием денег с их растратчиков. Но никак не произвольным «прекращением платежей» в товариществе: можно ли рубить голову, чтобы избавиться от зубной боли?..

Государство возлагает на товарищества много надежд и как на важный элемент самоуправления в гражданском обществе, и как на школу становления частного собственника, и как на организацию, способную разрешить извечные жилищно-коммунальные проблемы. ТСЖ действительно способно на это, если только самим собственникам действовать активно и исключительно по законам в каждой, даже на первый взгляд незначительной мелочи, а не допускать к делам сторонних режиссеров. Если же кто-то по-прежнему препятствует этому, по-прежнему ни в грош не ставит законные права и интересы граждан, принимает решения и действует не по законам, а по заказам, то, надо полагать, прошло время уговоров и скидок на новизну дела, и спрашивать за беззаконие нужно по всей строгости.

Нельзя оставить без внимания и то, что по ряду сведений на сегодня подготовлен проект новой редакции Закона «О товариществах собственников жилья». Учтены ли в нем все недочеты действующего закона? Нет ли и в нем «подводных камней», натыкаясь на которые, собственники жилья попадут в еще большую зависимость от чьей-то сторонней воли? Записано ли в нем, что члены ТСЖ не несут никакой ответственности по его обязательствам?

Почему бы не подготовить и не рассмотреть не один, а несколько альтернативных проектов этого закона? Почему, наконец, он не выносится на общегородское обсуждение? Вопросы эти требуют ответов и действий для того, чтобы опасения по поводу дальнейшей судьбы самих товариществ, имущества его членов, соблюдения свобод, прав и интересов граждан не оправдались.

Отдел писем «ПВ».

ДЕТИ СОЛНЦА ПОД МЕЛКИМ БОННСКИМ ДОЖДЕМ



Молодежь агитирует...



Стеклянный дом.

Обменяться опытом и сделать шаг вперед в использовании энергии солнца, ветра, воды, биогаза - такова цель международной конференции «Возобновляемая энергия-2004», состоявшейся в Бонне. Ее инициатором выступил канцлер ФРГ Шредер. А институт Гете пригласил поучаствовать журналистов из стран Африки, Северной и Южной Америки, Азии. Итак, июнь, Конгресс-центр - здание, где до недавнего переезда в столицу объединенной Германии заседал Бундестаг, около полутора тысяч представителей свыше полутораста стран, политики, ученые, практики.

Обед Всемирного банка

Вместо «обед» так и хочется сказать «обет», ведь на Боннской конференции многие ждали особых обещаний банкиров. Всемирный банк со своей стороны изъявил желание заслушать сообщения о реализуемых проектах по возобновляемым источникам энергии в развивающихся странах и поставил вопрос о международной кооперации.

Говорят, у финансовых воротил принято решать сложные проблемы за едой. Участники конференции имели шанс в этом убедиться. Обед Всемирного банка был одним из шести десятков параллельных событий, проходивших за пределами Конгресс-центра. К слову, народ постоянно перемещался в пространстве между несколькими зданиями в округе. Куда идти, подсказывали стрелки на улицах. В нашем конкретном случае на пути к «параллельному событию» вместе с надвигающимся аппетитом росло желание узнать: чем завершится встреча?

Банк не разочаровал. Изысканная сервировка столов, бордовые салфетки, на входе - разноцветные буклеты, сообщающие о поддержке банком проектов по теме конференции... У стульев все это складируется и изучается. Народ погружен в бумаги. Но банк стремится минимизировать барьера между теми, кто дает деньги, и теми, кто рассчитывает их получить. И потому организаторы предлагают присутствующим поднять руки: «Кто из Африки, кто из Азии, Латинской Америки, кто - из Всемирного банка?» Мы убеждаемся, что за столами все перемешаны. Нам предлагают общаться.

Впрочем, сперва слушаем, что сообщают докладчики о ветровом парке в Китае, о развитии малой гидроэнергетики в Индии, об объектах в Марокко. На экране попутно демонстрируется ролик, снятый в этой африканской стране. Крестьяне пашут на ослах и лошадях, разбрасывают семена рукой и вручную обрабатывают кожи животных. Примитивно. В зале с яствами это кажется диким. «А как у вас в Узбекистане?» - спрашивают соседи по столу. Хочется выглядеть в лучшем свете, и я говорю о высоком уровне образования в нашей стране, а потом о преобразованиях: «На месте колхозов и совхозов создано уже сто тысяч фермерских хозяйств!» Но, увы, и у нас все заметнейе расслоение.

А за трибуной приводится статистика: восемьдесят процентов всей энергии, производимой на планете, потребляют двадцать процентов населения. Если развивающиеся страны начнут потреблять ее хотя бы чуть больше, то вырастут цены на энергоносители. Тогда для наращивания добычи нефти и газа потребуются дополнительные инвестиции. В итоге бедные станут беднее, поскольку вздорожавшие энергоносители станут менее доступны. Выбросы же парниковых газов увеличатся, при этом прогадают и бедные, и богатые.

Что делать?

Всемирный банк объявляет о своем решении существенно увеличить объемы финансирования проектов по возобновляемым источникам энергии. Представители Европейского инвестиционного банка и Глобального экологического фонда объявили о предоставлении 510 миллионов и ста миллионов долларов соответственно для реализации проектов как в промышленных, так и в развивающихся странах. Эту инициативу поддерживает правительство Германии, заявив о намерении выделить дополнительные 500 миллионов евро на развитие альтернативной энергетики в развивающихся странах. Ожидается поддержка других финансовых структур. Все признают, что необходима максимальная прозрачность подобных проектов. Кажется, обед удался!

Тень на потолке

Максимальная прозрачность достигнута при строительстве стеклянного дома. Это сверкающее на солнце чудо или, наоборот, утопающее в облаках, приковывает взоры. На Боннской конференции постоянно подчеркивали, что мало перейти на возобновляемые источники

(Окончание. Начало в № 125, 130, 134).

иссяк родник. Это восхищает, как тень на потолке.

«Экономь!»

Снова - галерея для прессы. А внизу в зале идет пленарное заседание, выступает премьер-министр Нигерии. Про Нигерию я мало что знаю, надо послушать. «Когда мы получили независимость, - отвечает премьер-министр, - наши амбиции были так же велики, как и наши надежды. Но баррель нефти стоит более сорока долларов! Только возобновляемые источники дают нам шанс участвовать в мировом рынке. Сейчас благодаря Германии солнечная энергия использует

ется для работы телевизоров, Канада оказывает содействие во внедрении ветровых установок, Дания - в очистке питьевой воды. Я призываю ученых всего мира к разработке чистых и экономичных технологий!»

Интересно, а Нигерия может построить стеклянный дом? Я думаю о том, как эффектен он был бы в Ташкенте. Вообще многое из увиденного и услышанного на конференции хотелось бы материализовать в родной стране. Минитурбины, например. Они вовсю внедряются в Африке. Построили в глухомани госпиталь, но нет электроэнергии. Мы бы установили движок на солярке, они сделали на речке отвод. Небольшого перепада воды достаточно, чтобы крутить турбину в 10 квт/час. В Германии мини-турбины тоже очень популярны. Какие процедуры необходимо здесь выполнить, чтобы производить энергию? Получить разрешение, сделать отвод от реки, взять в банке кредит на покупку турбины. Через два года кредит гасится продажей электроэнергии, далее владельцу идет чистый доход.

Все «за». И потому никто не мешает молодежи все дни конференции скандировать свои лозунги. Потому перед ратушей, ожидая приема высокопоставленных участников конференции, «зеленые» беспрепятственно расстилают матерчатые призывы к широкому использованию возобновляемых источников энергии. Потому на соседней площади у собора всю неделю в честь саммита эта энергия производится. Зеваки бродят между павильонами, коровами, биоустановками, солнечными панелями, передвижными ветряками...

Я тоже немного побродила утром перед работой и помечтала. А потом отправилась к метро. Нет пассажиров - эскалатор стоит, но стрелка на полу подсказывает: смелей! Шаг вперед - и транспортер ожил. Кончился поток пассажиров - опять замер. Немцы экономят даже на открывании дверей в подземке. Если пассажиров мало, зря тратить энергию на их открытие-закрытие машинист поезда не будет: «Когда надо, нажми кнопку». В общем много есть апробированных технологий. Бери и внедрай.

Барьеры для Севера и Юга

В Бундесхаузе идет доработка основных документов конференции. По мере готовности на входе в зал участникам раздают новые варианты Политической декларации, Международной программы действий и Политических рекомендаций. С галереи любопытно наблюдать, как работают в зале продвинутые капиталисты. Им мало указать цели в Международной программе действий. Им обязательно еще и барьеры надо выявить, мешающие исполнению желаний.

На четвертый день конференции работа над документами завершена, и министры окружающей среды и федерального развития Германии объявляют о полном успехе конференции. Решено продвигать возобновляемые источники энергии во имя устойчивого развития, имея в виду сокращение бедности и изменение климата. Политическая декларация указывает ряд препятствий. Зато Международная программа действий правительства, международных организаций и заинтересованных групп включает свыше полутораста проектов и программ. А Политические рекомендации содержат практические советы для Севера и Юга по развитию рынка возобновляемых источников энергии.

Учтет ли их Узбекистан? Мы можем с ними в чем-то не согласиться. Но конференция подчеркнула: «Вышеуказанные документы являются не окончательными и открыты для внесения соответствующих изменений».

Наталия Шулепина.
Спецкорр. «Правды Востока».

Ташкент-Бонн-Ташкент.

Фото автора.



Как голова кружится...
Фото Рустама Шагаева.

ТАНЯ-АПА

На самом отшибе Сариасийского района в отрогах Гиссарского хребта есть замечательный уголок - Сангардак. Это край сотен водопадов и речушек. Раз увидев их, как и белоснежные даже летом горные вершины, это нельзя не полюбить.

Горячую любовь к отчей стороне, ее родникам, многовековым соснам и чинарам берег все два года, пока служил в далекой Беларуси парень из Сангардака Мирзакул Амиркулов. И девушке своей Тане часто рассказывал о родном кишлаке. Она еще понимала, что в непонятном для нее тандыре можно испечь круглый хлеб - лепешку, но что в нем горцы готовят и какой-то тандыр-гушт, осознать не могла. До тех пор, пока по окончании службы Мирза ни привез ее в Узбекистан как свою жену.

Тридцать с лишним лет назад это был первый случай, когда Сангардак принимал невесту со стороны, из далекого далека. Некоторые мужчины даже заключили пари, что молодая не выдержит новых условий, через неделю-другую сбежит...

Не сбежала! Настолько быстро освоилась с местной жизнью, будто тут и родилась. Видимо, сказалось и то, что в Пуховичском детском доме растили не белоручек, а подготавливали к самостоятельной жизни. Татьяна очень скоро научилась не только лепешки печь, но и тот самый тандыр-гушт готовить.

Двор ее полон цветов, вокруг всегда полите и подметено, забор и ворота побелены-окрашены, а главное - уважительное отношение к узбекским обычаям и традициям, соблюдение их наравне с остальными односельчанами, захватили сердца сельчан. К ней вскоре стали обращаться Таня-апа.

Подошло время двух дочек замуж выдавать, кроме них у Амиркуловых есть два сына. Татьяна Ивановна сама сшила приданое для невесты, на удивление и даже на зависть товаркам. Очередной раз доказав, что она всей душой и сердцем прикипела к здешним местам, людям.

- Правда, случалось в первое время просил Таню меньше солить еду. Ведь мы, горцы, мало ее употребляем, - потому и звезды днем видим, - улыбается в усы Мирзакул-ака. - А вообще дай, Аллах, чтобы каждому повезло так с женой, верной спутницей и опорой в жизни, как мне...

Алиер Раджабов.
Сариасийский район,
Сурхандарьинская область.

Женили Уктама в 19 лет. Умиду привезли в глухой зааминский кишлак из Кашкадарья. Поначалу все шло нормально. Молодой паша закончил сельхозинститут, мама за три года умудрилась родить пятерых - все девочки. Она наряжала их так, что выглядели куколками. Особенно радовали двойняшки. Только отец порой грустил - хоть бы одного сына подарила.

И снова рожала девочек. Их было уже восемь.

- Ты, дружок, - шутили в кишлаке, - самый богатый отец. Представляешь, сколько калмыка приходит.

Агроном Уктам чуть ли не сутками отсутствовал дома. Потом, когда защитил кандидатскую, избрали председателем, он и вовсе с головой окунулся в хозяйственные дела. У него появились большие деньги, он ездил по всей республике, наводил деловые мости. Домашние, хотя и обижались, но относились с пониманием: занятой человек.

Но просыпалась Умиду, что ее «раис» погуливает. Завел зазнобу в райцентре. Это были не слухи. Более того, Уктам, вскоре назначенный специалистом в районную администрацию, так увлекся амурными делами, что уже не мог успокоиться. И всюду у него появлялись «девочки».

Умиду не верила ни одному его объяснению насчет совещаний и заседаний. Считала, что побалуется и перестанет. Куда там! Потом пришел к ней бывший шофер мужа, обиженный, что его незаслуженно уволили, и рассказал о многих похождениях шефа. Надо было что-то делать. И она придумала.

Когда Уктам за последние две недели на минуточку заглянул домой и между прочим заявил, что срочно едет в Самарканд, она на заранее нанятой машине тронулась за знакомым «Мерседесом».

Уктам и не предполагал, что жена может быть такой решительной. И надо бы принимать реше-

ние. Условие Умиды было все-таки одобрено.

Гульбаҳор долго не могла привыкнуть к жизни в кишлаке. Но рядом с ней была опытная Умиды. И стерпелось. Уктам с тех пор почти всегда ночевал дома. И к девочкам стал относиться теплее.

Но это не значит, что Умиды

ПЕРЕД БУРЕЙ

То, что чужая семья - потемки, абсолютно правильно. Разумеется, внешне, со стороны может показаться, что вот эта пара - образец семейного союза. Но стоит приглядеться и прислушаться, как передко туман благополучия сразу же рассеивается. Оказывается, никакой это не образец, а жалкое сожительство. Живут «кошка с собакой» только потому, что жалко превращать детей в сирот.

правду детей? Да и где ей работать, если доучиться не успела? И она нашла выход...

- Кто там? - спросила хозяйка квартиры.

- Из горгаза, покажите счетчик.

Умиды деловито вошла в квартиру. И прыжком в спальню. Уктам валялся в постели.

- Я не буду читать тебе нотации, хочу только одного - женюсь на этой женщине и привез ее к нам домой, в кишлак. Иначе обоих прямо здесь прирежу. И никто не догадается.

Уктам и не предполагал, что жена может быть такой решительной. И надо бы принимать реше-

зывала о прошлом. Она вынуждала более мощный удар. Выжидала момент. И он наступил.

Однажды дома ее не обнаружили. И в кишлаке не оказалось. С милицией искали - тоже впустую. А потом на «сотку» мужа позвонили из... Греции! Это была Умиды.

- Потерпите ровно три года. Я заработаю и приеду.

Гульбаҳор высохла от забот и ненависти. Уктам опускал глаза, здороваясь с односельчанами. Девочки мало что понимали.

Умиды приехала, как и обещала. С мальчиком. И с большими деньгами.

- И ради этого надо было ездить на край земли?

- Ничего ты не понял... Если хоть пальцем ко мне дотронешься, сядешь на всю катушку. В милиции о нас знают.

Потом стала собирать детей. И уехала-таки в Карши, купила большой дом, завела швейную мастерскую.

- А ты говорил, что кишлачная, будет, как овечка. Вот и живи с Гулей. Допрыгался. Сейчас, брат мой, другие времена, - дядя Уктам говорил прыжком. - Это наши жены молчали, когда мы вили из них веревки. А ты не вздумай мстить, совсем сгоришь.

Имена и фамилии здесь, разумеется, изменены. Но то, что это действительно имело место, точно. Уктам теперь насовсем переехал жить в Гулистан. Воспитывают с Гульбаҳор сына и дочку. Оба работают. И в общем-то не прогниают Умиду. Она оказалась гораздо выше их и обстоятельств. Доказала, что тоже чего-то стоит.

Николай Инсаров.
г. Джилик.

- Хорошо, но потом. Я сам приду к вам в салон.

Расставаться было рано. Значит, сели ужинать.

- Это нелогично, - заметил хозяин. - Закуски много, а выпивки нет. Но я сейчас.

И он притащил бутылку самогон. Сам не употреблял, а держал для друзей, гостей, даже непрощенных.

- Пейте, - до краев наполнил пузатый фужер Исмаил.

- Я столько не выпью.

- Вы сразу придете в себя.

После бутылки клиента стало пошатывать.

- Теперь вам пора домой. Поди жена беспокоится.

Пока Валижон надевал пальто, Исмаил сбегал в чулан за черенком от лопаты. Потом вел «гостю» поднять руки до уровня плеч и просунул в рукава «деревяшку».

Жена молчала. Она вообще не могла слова вымолвить.

- Идите. Только осторожно.

...Самогон был с касторкой. От странного путника шатались запоздалые пешеходы. И плевались от резких «ароматов». Его даже милицейская машина не взяла.

С женой Исмаил, конечно же, расстался. Но дело не оставил - он же признанный мастер!

Николай Барашкин.

БЫВАЕТ И ТАК!

КАК ИСМАИЛ «ГОСТЬ» ПОБРИЛ

«Парикмахеры - вот кого надо бояться»
(Из Э.Успенского)

Исмаил «сто» лет работал парикмахером. Он очень любил свою работу. Видать, по этой причине частенько возвращался домой поздно. И этому давно никто не удивлялся.

Приди однажды вот также поздно, застал дома незнакомого мужчину. То есть пришел не вовремя, чем поставил в неловкое положение жену, «гостя» и себя самого. Впрочем, он быстро сообразил:

- А ну-ка, женушка, накрывай на стол!

Секундой позже протянул руку незнакомцу:

- Исмаил.

- Ва... Валижон, - мужик явно волновался.

- Боже мой! Как же вы обросли. Срочно бритесь!

Валижон отекивался, но хозяин настаивал. Даже дома у него

была комната с креслом и со всем необходимым.

Пошли. Приступили. Исмаил брил его медленно-медленно, очень бережно... опасной бритвой! Клиент не дышал. Это, вероятно, дано испытать не каждому.

- Ну вот и все. А вы: «Нет, потом!»

Валижон, открыв глаза, ахнул: он поседел.

- Может, постричь? Я быстро. У меня очень острые ножницы...

19-25 июля

КАЛЕЙДОСКОП

ОВЕН (21.03 - 20.04). Не стоит думать, что нынешние неприятности пришли сами собой и не имеют созданной ранее базы. Проанализируйте собственные поступки за последние два-три месяца, и вы поймете, почему столкнулись с временными трудностями.

ТЕЛЕЦ (21.04 - 21.05). Практически всю предстоящую неделю вы будете вынуждены разгребать завалы прошлого. Перспектива на улучшение материального положения есть, но она достаточно призрачна и в значительной степени зависит от сопутствующих обстоятельств.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05 - 21.06). Вам на предстоящей неделе необходимо подумать о реализации программы дополнительного заработка. То положение, в котором вы оказались сегодня, весьма скользко и призрачно.

РАК (22.06 - 23.07). Вы вздохнули с облегчением, так как сразу же почувствовали свободу. Однако не обольщайтесь перспективами. Они, судя по расположению небесных светил, не особенно радужны и даже тревожны. Ближе к концу недели высокая вероятность конфликта и спонтанной ссоры, имеющей весьма неожиданное продолжение.

ЛЕВ (24.07 - 23.08). Вы, судя по расположению звезд, вступили в полосу конфликтов и противоречий. Причина в вас лично и ни в чем ином. Вполне вероятен опосредованный положительный результат, когда, выйдя из затруднительного положения, вы существенно выигрываете.

ДЕВА (24.08 - 23.09). Эта неделя по сути станет переломной в части обеспечения личного психологического комфорта. Буквально в среду вы ощутите чувство тревоги. Особо по этому поводу переживать не стоит.

Выдержав паузу и сохранив ровное состояние духа, вы без труда привыкнете к новым реалиям.

ВЕСЫ (24.09 - 23.10). Судьба вновь повернется к вам лицом, и недавние неудачи будут вспоминаться как досадное недоразумение. Предстоит много работы, и сделать ее необходимо быстро и качественно. Судя по расположению звезд, вам в очередной раз надо будет выдержать экзамен на профессиональную зрелость.

СКОРПИОН (24.10 - 22.11). Глупый и недальновидный соратник значительно опаснее умного и коварного врага. Этую банальную истину вам необходимо вспомнить именно на предстоящей неделе. Сегодня вам все чаще оказываются так называемые «медвежьи услуги», выдавая их за верноподданнические чувства.

СТРЕЛЕЦ (23.11 - 21.12). Для представителей вашего зодиакального созвездия неделя максимально благоприятна в плане психологического климата, но напряженна в контексте финансового благополучия. Вы по-прежнему будете искать выход для пополнения бюджета, но в эти семь дней он вряд ли найдется.

КОЗЕРОГ (22.12 - 20.01). Вам на предстоящей неделе следует обратить внимание на состояние собственного здоровья и здоровья близких вам людей. Не исключены мелкие склоки профессионального порядка, некоторое ограничение расходов. Звезды рекомендуют скромность на службе и в быту.

ВОДОЛЕЙ (21.01 - 19.02). Не стоит обольщаться и временными затишьями там, где на уровне подводных течений идет большая и серьезная деструктивная работа. Затишье, как известно, бывает перед бурей. Вы нервничаете и сами понимаете, почему. Судя по расположению звезд, вы устали и готовы отойти от дел, но природные амбиции не позволяют сделать этого..

РЫБЫ (20.02 - 20.03). После недолгого пребывания в состоянии психологического комфорта и наличия денег вы вновь попадаете в полосу материальных проблем. На предстоящей неделе необходимо на короткое время прервать созерцательный образ жизни и в плотную заняться обеспечением финансового задела на обозримую перспективу.

СП ОАО «МЕФА»

ИНФОРМАЦИЯ
О СУЩЕСТВЕННЫХ ФАКТАХ
Порядковый номер сообщения - 09

Вид общего собрания - годовое.
Дата проведения общего собрания - 28 июня 2004 года.

Форма проведения - очная.
Место проведения: г. Ташкент, пр. Др. народов, 6а.
Кворум общего собрания - 100 %.

ПОВЕСТКА:

- Отчет руководителя об итогах финансово-хозяйственной деятельности за 2003 год
- Отчет ревизора общества
- Утверждение бухгалтерского баланса и отчета об итогах аудиторской проверки финансово-хозяйственной деятельности предприятия за 2003 год
- Распределение прибылей и убытков
- Утверждение решения о продлении договора найма с руководителем предприятия
- Утверждение бизнес-плана производственной деятельности на 2004 год
- Утверждение аудитора общества на 2004 год

РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности за 2003 год.
2. Утвердить отчет ревизора общества за 2003 год.
3. Утвердить бухгалтерский баланс и заключение аудиторской проверки итогов финансово-хозяйственной деятельности СП ОАО «МЕФА» за 2003 год.
4. 5% чистой прибыли отчетного года отчислить в резервный фонд общества, 95% направить на покрытие убытков прошлых лет.
5. Продлить договор найма руководителя предприятия на год.
6. Утвердить бизнес-план на 2004 год.
7. Утвердить в качестве аудитора СП ОАО «МЕФА» на 2004 год аудиторскую фирму ООО «GARANTAUDIT».

По всем вопросам повестки дня решения приняты единогласно.

МУЗЕЙ КИНО
В ДВУХ ШАГАХ ОТ ГОЛливуда

Одна из номинаций, которую подготовили к кинофильму в Музее кино, «Кино Испании в двух шагах от Голливуда». В этой номинации, которая открывает третью декаду июля, представлены фильмы «Мои дорогие соседи», в котором герой находит триста миллинов песен, спрятанных в одной квартире, и, конечно, хочет или завладеть, но для этого ей придется пойти на большие хитрости, и кинофильма «Неуязвимые».

Номинация «Америка: хиты 70-х» представлена двумя оскароносными картинами «Кабарэ» и «Кто-то пролетел над гнездом кукушки» (главной роли Джек Николсон). Сюжет интригующий - бунт в сумасшедшем доме.

О том, что происходило в американском городке Твин Пикс до событий, показанных в сериале, расскажет кинофильм «Твин Пикс: сквозь огонь идти со мной».

А любителям фильмов о любви стоит посмотреть «Куклы». Эти трагические истории о любви и смерти универсальны, они не только о Японии, здесь можно найти связь с древнегреческой мифологией, пьесами Шекспира, китайским или корейским эпосом.

Юлия Краснова.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 16-17 ИЮЛЯ

По территории республики переменная облачность, 16 июля местами кратковременные дожди, грозы, в отдельных районах возможен град; по Каракалпакстану, Хорезмской, Бухарской, Навоийской областям без осадков. 17 июля по территории республики без осадков, лишь по областям Ферганской долины местами кратковременные дожди, грозы, в отдельных районах возможен град. Ветер западный, с переходом на восточный, 7-12 м/сек., при грозе усиление до 15-20 м/сек. Температура ночью - 16-21, днем - 30-35.

По Ташкенту 16 июля - переменная облачность, кратковременный дождь, возможна гроза. Ветер западный, 5-10 м/сек., при грозе усиление до 15-17 м/сек. Температура ночью - 18-20, днем - 31-33.

17 июля - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 16-21, днем - 30-35.

Узгидромет.

ООО «KOLPFARM»

ПРОИЗВОДИ И РЕАЛИЗУЕТ
АЛЮМИНИЕВЫЕ КОЛПАЧКИ

для фармацевтической промышленности (стерильных растворов, физрастворов и фармацевтических препаратов)
диаметром K-34 мм и K-20,3 мм

из сырья, отвечающего нормативным документам,
предъявляемым к данному виду продукции.

Товар сертифицирован - № SS UZ 01/129.17483.

Контактные телефоны: 103-41-04, 104-52-16.

Кунградскому
судовому заводу
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
СПЕЦИАЛИСТЫ:

- Химики-технологи
- Специалисты по КИП и автоматике
- Механики по химическому оборудованию
- Электрики
- Машинисты насосных и компрессорных установок
- Теплотехники
- Операторы котельной

Нуждающимся будет предоставлено
ожежитие с последующим
представлением жилплощади.

Обращаться по адресу: г. Нукус,

Дослык газары, 96.

Генеральная дирекция

строительства

Кунградского судового завода.

Телефон 8 (361) 222-94-79.

Телефон в Ташкенте 152-59-72.

ВЕСЕЛЫЙ

ГОЛОК

- Конечно. Только опишите себя...

- Я невысокий, толстый, не-бритый урод!

- Колька, ты что ли?

Разговаривают две соседки.

Одна другой говорит:

- Не понимаю, почему все говорят, что мужики из зоны возвращаются грубыми и озлобленными? Вот вчера мой брат вернулся, так милый, добрый, покладистый, даже глаза подкрашивал.

- Ты пьешь?

- Если это вопрос, то «нет», а если предложение, то «да».

- Скажите, коллега, а вы Пауло Коэльо читали?

- Нет...

- Лох!

- А вы?!

- А я первый спросил!..

- Вы, мужики, такие грубые! Вам нужен только секс! А нам, девушкам, нужно внимание...

- Внимание, сейчас будет секс!

Сурки - самые осторожные животные. Они становятся на задние лапки и смотрят вдаль: не бежит ли лиса? Не летит ли орел? Не ползет ли змея?

И самые наблюдательные из них получают бампер в лоб...

Сохраняю, перевожу ваши видеозаписи на DVD.
Телефон 54-68-73.

Коллектив Республиканского научного центра нейрохирургии Министерства здравоохранения Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование врачу И.А.Абдулхадировой в связи с кончиной матери

УЛЬДЯКОВОЙ
Фарида Абдулхаковны.